

**РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
ПО ВОПРОСАМ РЕЛИГИЙ»
АГЕНТСТВА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ПО ДЕЛАМ РЕЛИГИЙ**

**Заключение религиоведческой экспертизы
на Устав местного религиозного объединения
«Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман».**

- 1. Ф.И.О. эксперта:** Муслимов Марлен Жунусович.
- 2. Данные, указывающие компетентность эксперта:** старший научный сотрудник, арабист.
- 3. Религиозное направление объекта религиоведческой экспертизы:** ислам.
- 4. Наименование объекта экспертизы:** Устав местного религиозного объединения «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман», Северо-Казахстанская область, 150000, г. Петропавловск, ул. Муканова, 34
- 5. Количество объектов экспертизы:** 1экз, объем 19 страниц на казахском и русском языках.

Вопросы экспертизы:

1. Соответствует ли наименование данного объединения сути представленного вероисповедания?
 2. Соответствуют ли указанные в Уставе цели сути представленного вероисповедания?
 3. Раскрывает ли формы и методы деятельности юридического лица суть указанного вероисповедания?
 4. Соответствуют ли указанные в Уставе организационные структуры управления данному религиозному объединению?
 5. Соответствуют ли указанные в Уставе религиозные обряды, основам представленного вероисповедания?
 6. Соответствуют ли применяемые в Уставе понятия, сути представленного вероисповедания?
 7. Каково отношение данного объединения к семье, браку, образованию и здоровью граждан?
 8. Каково отношение данного объединения к реализации конституционных и гражданских прав и обязанностей участников (членов) и служителей?
 9. Являются ли основы вероучения и ценностные установки исследуемого объекта традиционными для Казахстана?
 10. Может ли содержание данного объекта способствовать проявлению религиозного экстремизма?
- Дополнительные сведения (по мере необходимости).**

Мнение эксперта

1.Наименование местного религиозного объединения «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман», являющегося объектом экспертизы, не соответствует сути представленного вероисповедания. Потому что в наименовании религиозного объединения указано название этносов, что является неправильным с точки зрения основ исламской религии. В этой связи, разделение мечетей Казахстана по особому превосходству своего народа, может привести к разделению мусульман Республики Казахстан. Необходимо учесть, что в результате этого среди народов многонационального Казахстана могут возникнуть неуместные социальные последствия.

В пункте 2 статьи 39 Конституции Республики Казахстан написано, что «Признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие». Кроме того, в пункте 3 статьи 5 Конституции РК отмечено, что «запрещаются создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на разжигание социальной, расовой, национальной, религиозной, сословной и родовой розни». В пункте 3 статьи 20 Конституции говорится: «Не допускаются пропаганда или агитация...социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства». Поэтому наименование Устава, являющееся объектом экспертизы, противоречит нормам Конституции.

Следует принять во внимание, что в III части Доктрины «Национального единства» указано, что одним из основных принципов для создания равных возможностей для всех граждан, независимо от этнического или иного происхождения, вероисповедания и социального положения является «предупреждение и пресечение межэтнической и межконфессиональной розни в обществе». С этой точки зрения наименование местного религиозного объединения «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман» так же противоречит главным принципам названной доктрины, являющейся важным документом общественной жизни.

Кроме того, наименование местного религиозного объединения также не соответствует главным принципам мусульманского вероисповедания. В аятах Корана Карима, где нашли свое отражение главные принципы исламской религии, призывают мусульман к единству, быть в одной вере. К примеру, в 92-ом аяте суры «Анбия» говорится «Воистину, эта ваша религия – религия единая...», в 52-ом аяте суры «Муминун» говорится «В действительности ваше вероисповедание – одна вера (то есть вы в одной вере)». В 163 аяте суры «Али Имран» сказано, «Держитесь за вервь Аллаха и не разделяйтесь», также в 13-ом аяте суры «Шура» говорится, «Исповедуйте религию и не расходитесь во мнениях относительно ее».

Приведенные аяты доказывают, что принципы неделимости в мусульманском вероисповедании является одним из основных принципов.

Следовательно, использование в наименовании религиозного объединения названия этносов не соответствует сути представленного вероисповедания.

В соответствии пункту 1 и пункту 10 Устава, МРО образовано по инициативе граждан РК в целях удовлетворения духовных потребностей граждан РК. Вместе с тем, в пункте 1 и в пункте 7 Устава определено, что наименование МРО уточняет принадлежность к татаро-башкирскому народу. А это в свою очередь может привести к тому, что граждане РК других национальностей могут быть ограничены в правах участвовать в деятельности МРО.

2. Соответствующие цели, указанные в Уставе объединения не полностью раскрывают суть представленного вероисповедания. Практические цели, перечисленные в Уставе, ограничены, к тому же не отмечено на каком основании и какими методами они будут реализованы.

По сути, к функциям религиозного объединения в 1) подпункте 11 пункта Устава включены религиозно-просветительская деятельность, в подпункте а) пункта 2 функции обучения. Эта цель не соответствует статусу данного религиозного объединения. Потому что, в соответствии с частью 3 статьи 13 Закона Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» духовные (религиозные) организации образования могут создавать только республиканские и региональные религиозные объединения. Местное религиозное объединение в соответствии с установленными законодательством требованиями не может создавать учебно-просветительское заведение.

3. В Уставе нет никакой информации о видах и методах деятельности религиозного объединения. Это не дает возможности определить, к какому именно религиозному учению относится данное религиозное объединение и дать аналитическую оценку содержанию объекта.

4. Хоть и отведена в Уставе отдельная часть организационной структуре объединения, но ряд структурных вопросов конкретно не уточнен. В Уставе используются понятия «Управление», «Председатель», «Заместитель», «Секретарь» и «Имам». Тем не менее, права и обязанности управления и председателя охвачены не полностью. Конкретно не определены права и обязанности заместителя председателя и секретаря. В Уставе не четко определены функции Имама. Кроме того, нет информации о том, какие права имеют имамы и какие требования предъявляются к религиозным служителям касательно их образования и квалификации. Хоть и встречается в тексте Устава на русском языке словосочетание «наиб имам», то есть «заместитель имама», это словосочетание не применяется в тексте Устава на казахском языке. Указанные недостатки оказывают значительное препятствие для определения соответствия структуры данного религиозного объединения представенному религиозному вероисповеданию, и способов достижения уставных целей.

5 В Уставе сведения о религиозных ритуалах исполняемых религиозным объединением даются в общей форме. Тем не менее, нет сведений о том, каким способом они реализуются. Поэтому не представляется возможным определение практической сути веры придерживающейся данным религиозным объединением.

Так же в подпункте 1) пункта 11 части 2 Устава отмечено, что объединение проводит пятничный намаз (молитва). Тем не менее, по общему правилу ученых мазхаба ханифи одним из условий правильного проведения пятничного намаза является получение разрешения официального руководства (в случаях мусульманских мечетей - муфтия). А в Уставе указанного религиозного объединения хоть и отмечено, что поддерживают единство мазхаба хинифи и находятся в согласии с религиозным управлением, но какого либо соглашения о проведении пятничного намаза не заключали. Поэтому проведение пятничного намаза без согласия муфтия не соответствует правилам мазхаба хинифи.

6. В связи с тем, что в Уставе не даны полные сведения о вере, к которой придерживается объединение, об основах вероучения и направлениях религиозной деятельности соответствующей данному религиозному вероучению не полностью сформирован понятийный аппарат. Поэтому возможность определения соответствия религиозных понятий Устава с сутью религиозного вероисповедания сводится к нулю. Кроме того в части б) подпункта 2) пункта 11 Устава такие понятийные словосочетания как «праздничный намаз», «похоронный намаз» и «намаз по умершему» не применены в соответствии с сущностью исламского вероисповедания придерживающихся религиозным объединением. Вместо них используются такие понятия, как «намазы Курбан айта и Озара айта», «намаз по покойному», дать благословение. В двух местах пункта 9 и в подпункте 7) пункта 11 слово «Ханафит мазхабы» написано неправильно данное словосочетание в казахском языке применяется как «ханафи мазхабы».

7. В Уставе не указаны конкретные сведения об особенностях взглядов религиозного объединения, членов объединения и других граждан касательно брака и семьи, образования и здоровья, то есть при создании текста Устава не соблюдены требования 16-ой статьи Закона Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях». В подпункте 32) Устава отмечено, что члены и служители данного религиозного объединения руководствуются Конституцией РК, и другими законодательствами о труде, семье и здоровье. Тем не менее, это в целом является всеобщей позицией и не определяет конкретной позиции религиозного объединения. Это мешает определению конкретной позиции касательно значимых принципов данного религиозного объединения.

8. В части 9 Устава определены права и обязанности членов религиозного объединения касательно деятельности данного религиозного объединения. Тем не менее, не указаны взгляды членов религиозного объединения и других граждан по реализации своих конституционных и гражданских прав и

обязанностей, позиция религиозного объединения по основам вероисповедания исламской религии.

9. Понятия, встречающиеся в наименовании и в отдельных частях содержания, указывают на то, что данное религиозное объединение является традиционным для Казахстана, и придерживается мазхаба ханифи, историческая роль которого признана. Те не менее в содержании Устава не указаны значимые принципы религиозного объединения, основы религиозных учений и основные религиозные идеи. Данное обстоятельство доказывает, что в Уставе, данного религиозного объединения в соответствии с требованиями статьи 16 Закона Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» полные сведения не указаны.

10. Содержание Устава не является фактором влияющим появлению религиозного экстремизма.

11. Дополнительные сведения:

Содержание текстов на казахском и русском языках Устава религиозного объединения, являющегося объектом экспертизы, не соответствуют друг к другу. Это усматривается в наименовании религиозного объединения. Там слово «община» на русском языке выражено на государственном языке как «ассоциация», а правильный перевод должен быть «қауым».

Содержание текстов Устава, на русском и казахском языках, местного религиозного объединения, являющееся объектом экспертизы не соответствуют друг другу. В переводе на казахский язык смысл некоторых слов, словосочетаний и предложений искажен. Имеют место множество грамматических и орфографических ошибок, так же не сохранена стилистическая последовательность. Все указанные недостатки противоречат требованиям, предъявляемым к правовым документам.

Заключение:

Наименование местного религиозного объединения «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман» не соответствует сути представленного вероисповедания. Сведения, представленные в Уставе, являются не полными.

Цели, указанные в Уставе, не раскрывают суть представленного вероисповедания. В Уставе не полностью указаны сведения о формах и методах деятельности религиозного объединения. Указанная в Уставе организационная структура, не соответствует структуре религиозного объединения.

Очевидно, что в Уставе наименование религиозного объединения относится к татаро-башкирской национальности, а это может ограничить участие в деятельности религиозного объединения представителей других народов, являющихся гражданами РК. Посредством этого всякий пожелавший участвовать в религиозном объединении гражданин РК может быть ограничен в правах.

В Уставе не отражены функциональные обязанности имама, и какие требования предъявляются к председателю правления касательно его образования и квалификации.

В Уставе нет полных сведений о вероучении, к которой придерживается объединение, значимых установках, об основах вероучения и о религиозных обрядах исполняемых религиозным объединением и о формах и методах их реализации.

В Уставе не охвачены конкретные сведения об особенностях взглядов членов данного религиозного объединения и других граждан в отношении конституционных и гражданских прав и обязанностей к браку и семье, образованию и здоровью. Религиозное объединение не уточнило взгляды членов религиозного объединения и других граждан на реализацию своих конституционных и гражданских прав и обязанностей, позицию религиозного объединения по основам вероисповедания исламской религии.

Не соответствие в Уставе текстов на русском и казахском языках между собой и то, что в тексте встречается множество грамматических, орографических и стилистических ошибок не отвечает требованиям правового документа.

На основании проведенной религиоведческой экспертизы, представленные данные в Уставе местного религиозного объединения «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман» являются не полными, а также ряд положений противоречит законодательству Республики Казахстан. В связи с этим, местное религиозное объединение «Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман» не рекомендуется к перерегистрации.

Муслимов М.Ж.

12.01.2013 г.

(подпись имеется)